



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

20-07-2023

द हिंदू राष्ट्रीय

⇒ **कार्यकर्ता तीस्ता सीतलवाड़ जमानत पर जारी रहेंगी, सुप्रीम कोर्ट ने कहा।**

सुप्रीम कोर्ट ने बुधवार को गुजरात उच्च न्यायालय के जुलाई के उस आदेश को रद्द कर दिया, जिसमें कार्यकर्ता तीस्ता सीतलवाड़ को 2022 के दंगों से जुड़े जालसाजी मामले में तुरंत आत्मसमर्पण करने का निर्देश दिया गया था।

तीस्ता सीतलवाड़ मामले का घटनाक्रम:

- 25 जून, 2022 - गुजरात पुलिस ने 2022 के दंगों से जुड़े जालसाजी मामले में मानेबाई में कार्यकर्ता को गिरफ्तार किया।
- 2 सितंबर, 2022 - सुप्रीम कोर्ट ने उन्हें अंतरिम जमानत दी
- 1 जुलाई, 2022 - गुजरात उच्च न्यायालय ने उनकी नियमित जमानत से इनकार कर दिया, उन्हें तत्काल आत्मसमर्पण करने का आदेश दिया। सुप्रीम कोर्ट ने उसे गिरफ्तारी से बचाने का भी वही अधिकार दिया।
- 8 जुलाई, 2023 - सुप्रीम कोर्ट ने उनकी अंतरिम सुरक्षा को 19 जुलाई को अगली सुनवाई तक जारी रखने का आदेश दिया।
- 19 जुलाई, 2023 - उच्चतम न्यायालय ने सीतलवाड़ को जमानत जारी रखने के गुजरात उच्च न्यायालय के फैसले को रद्द कर दिया।

तीस्ता सीतलवाड़ पर गुजरात दंगों 2022 के दौरान नरेंद्र मोदी के सीएम रहते हुए उनके खिलाफ गलत प्रचार, झूठ फैलाने का आरोप लगाया गया है।

एसआईटी ने अपनी रिपोर्ट में यह बात कही थी।

⇒ **उत्तराखंड में नमामि गंगे स्थल पर करंट लगने से 15 लोगों की मौत**

उत्तराखंड के चनोली जिले में अलकंडा के तट पर नमामि गंगे परियोजना के सीवेज उपचार संयंत्र में करंट लगने से 15 लोगों की मौत हो गई और सात घायल हो गए।

उत्तराखंड पावर कॉर्पोरेशन लिमिटेड ने कहा कि मरम्मत के लिए 20 मिनट के शटडाउन के बाद सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट में बिजली बहाल होने के बाद यह घटना हुई। ऐसा प्रतीत होता है कि घटना का कारण विस्तृत जांच के बाद ही पता चल सकेगा, साथ ही कहा गया है कि इसके उपकरण में कोई खराबी नहीं है।

⇒ **मणिपुर: यौन हिंसा का सामना करने वाली महिलाओं की क्लिप सतहें।**

3 मई को मणिपुर में झड़प शुरू होने के ठीक एक दिन बाद, मणिपुर में भीड़ द्वारा महिलाओं को निर्वस्त्र कर घुमाया गया, पुलिस ने कहा कि उनके पास सामूहिक बलात्कार और अपहरण का मामला दर्ज है और जल्द ही गिरफ्तारियां की जाएंगी।

घटना का एक वीडियो सोशल मीडिया पर सामने आया है. इससे हंगामा मच गया है. पुलिस घटना की जांच कर रही है.

⇒ **सुप्रीम कोर्ट वैवाहिक संबंधों को अपराध मानने वाली याचिकाओं को 3-न्यायाधीशों की पीठ के समक्ष सूचीबद्ध करने पर सहमत हुआ।**

भारतीय मोती संहिता की धारा 375 के अपवाद दो में मैरिटोल बलात्कार को अपराध की श्रेणी से

बाहर रखा गया है और कहा गया है कि किसी व्यक्ति द्वारा अपनी ही पत्नी, जो 18 वर्ष से कम उम्र की नहीं है, के साथ उसकी सहमति के बिना यौन संबंध बनाना बलात्कार नहीं है।

हालाँकि कर्नाटक उच्च न्यायालय और दिल्ली उच्च न्यायालय के हालिया फैसलों ने विवाद पैदा कर दिया है

⇒ **कर्नाटक उच्च न्यायालय का फैसला**

कर्नाटक उच्च न्यायालय ने कहा था कि यदि पति अपनी पत्नी के साथ जबरन यौन संबंध बनाता है तो उसे बलात्कार के लिए धर्म परिवर्तन का दोषी ठहराया जा सकता है। दूसरी ओर, दिल्ली उच्च न्यायालय ने कहा कि धारा 375 और कानून में कोई भी बदलाव कानून द्वारा किया जाना चाहिए।

बुधवार को सीजेआई डी.वाई. चंद्रचूड़ ने याचिकाकर्ता की मांग को बरकरार रखा और इसे 3-न्यायाधीशों की पीठ के समक्ष सूचीबद्ध किया है।

⇒ **भारत में एयरबस 215 विमानों के लिए विनिर्माण पारिस्थितिकी तंत्र आकार ले रहा है**

सितंबर 2021 में, रक्षा मंत्रालय ने 56 C-295 HW परिवहन विमानों की खरीद के लिए AIRBUS और स्पेस S.A, स्पेन के साथ 22,000 करोड़ के समझौते पर हस्ताक्षर किए। 16 विमान उड़ान भरने की स्थिति में आएंगे, हालांकि 17वां विमान वडोदरा विनिर्माण संयंत्र से आएगा जो एयरबस और टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स लिमिटेड (टीएएसएल) का संयुक्त उद्यम है। वडोदरा फाइनल असेंबली लाइन (एफएएल) द्वारा निर्मित पहला विमान सितंबर 2026 में आएगा, इसे लेकर काम जोरों पर है।

⇒ **भारत वी.एम. का समर्थन करता है। काला सागर पर अनुकरणात्मक**

भारत ने काला सागर अनाज पहल को जारी रखने में संयुक्त राष्ट्र के प्रयास के लिए समर्थन व्यक्त किया, और समस्या के शीघ्र समाधान की आशा व्यक्त की।

रूस ने सोमवार को काला सागर अनाज पहल के कार्यान्वयन को समाप्त कर दिया था।

⇒ **इंडिया ए वर्क इन प्रोग्रेस, भारत को अपनी टैगलाइन में जोड़ता है।**

विपक्ष ने भारत के लिए एक नई टैगलाइन "जीतेगा भारत" ईजाद की है

⇒ **पासपोर्ट सूचकांक पर भारत सात अंक ऊपर चढ़कर 80 पर पहुंच गया; सिंगापुर शीर्ष स्थान पर**

हेनली पासपोर्ट इंडेक्स, 2023 जारी किया गया है।

भारत की रैंकिंग

भारत इस बार 80वें स्थान पर है, पिछले साल इसकी रैंकिंग 87वीं थी

भारत 2014 में 76वें, 2015 में 88वें, 2016 में 85वें, 2017 में 87वें, 2018 में 81वें, 2019 और 2020 में 82वें, 2021 में 81वें, 2022 में 87वें स्थान पर रहा।

⇒ **विश्व रैंकिंग**

इस बार रैंकिंग में सिंगापुर को पहली रैंक मिली है। जापान जो पांच साल तक शीर्ष स्थान पर था, तीसरे स्थान पर खिसक गया।

पहला - सिंगापुर

दूसरा - जर्मनी, इटली स्पेन

तीसरा - फ्रांस, लक्ज़मपुर, दक्षिण कोरिया, ऑस्ट्रिया, फ़िनलैंड और जापान।

हेनली पासपोर्ट इंडेक्स के बारे में

यह दुनिया के सभी पासपोर्टों की रैंकिंग उन गंतव्यों की संख्या के आधार पर है, जहां उनके धारक बिना पूर्व वीजा के पहुंच सकते हैं। सूचकांक में 199 पासपोर्ट और 227 यात्रा गंतव्य शामिल हैं। यह शोध हेनली द्वारा

संचालित किया गया है और इसमें लंदन स्थित एक कंपनी भागीदार है।

⇒ **हेनली खुलापन सूचकांक**

यह मापता है कि कोई देश कितने देशों को वीजा मुक्त पहुंच की अनुमति देता है, भारत केवल चार देशों को वीजा मुक्त पहुंच की अनुमति देने के मामले में कुल 97 रैंकों में से 94वें स्थान पर है। सूचकांक में सबसे नीचे चार देश हैं जिनका स्कोर शून्य है और वे किसी भी देश को किसी भी पासपोर्ट के लिए वीजा मुक्त प्रवेश की अनुमति नहीं देते हैं - अर्थात् अफगानिस्तान, उत्तर कोरिया, पापुन ने गुइनेडा। स्वास्थ्य मंत्रालय के आंकड़ों से पता चलता है कि 40% जिलों में नर्सिंग कॉलेज नहीं हैं

⇒ **स्वास्थ्य मंत्रालय के आंकड़ों से पता चलता है कि भारत भर के 40% जिलों में कोई नर्सिंग कॉलेज नहीं हैं। 42% नर्सिंग संस्थान पाँच दक्षिणी राज्यों में हैं जबकि 3 पश्चिमी राज्यों में 17% हैं**

केंद्र ने अप्रैल 2025 तक 157 नए नर्सिंग कॉलेजों को मेडिकल कॉलेजों में स्थापित करने और नर्सों के लिए अल्पकालिक प्रशिक्षण प्रदान करने की योजना के साथ इस असमानता को ठीक करने का प्रयास किया है। हालाँकि इसमें कहा गया है कि कई राज्य इस योजना का सही तरीके से उपयोग करने में विफल रहे हैं। भारत में वर्तमान में 35 लाख नर्स हैं, लेकिन वैश्विक बेंचमार्क 3:100 के मुकाबले इसकी जनसंख्या अनुपात नर्स केवल 2.06:100 है।

व्यवसाय

⇒ **टाटा यूके में जेपीआर बैटरी सेल गीगाफैक्ट्री के निर्माण के लिए 4 बिलियन का निवेश करेगा।**

4 अरब के निवेश वाली टाटा की गीगाफैक्ट्री की क्षमता सालाना 40 गीगावाट सेल की होगी। यूके सुविधा में उत्पादन 2026 में शुरू होने की उम्मीद है। जगुआर लैंड रोवर (जेएलआर) और टाटा मोटर्स एंकर ग्राहक होंगे। चेयरमैन आर.चंद्रशेखर का कहना है कि निवेश विद्युत गतिशीलता और नवीकरणीय ऊर्जा भंडारण समाधान के प्रति समूह की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

⇒ **एसबीआई के नेतृत्व वाले ऋणदाता अदानी को 34,000 करोड़ का वित्तपोषण करेंगे। परियोजना।**

मुद्रा पोर्ट सागु के बाद सबसे बड़े धन उगाही में से एक में एसबीआई के नेतृत्व वाले निवेशक मुद्रा में 34,000 करोड़ के पीवीसी प्रोजेक्ट के एक महत्वपूर्ण हिस्से को वित्तपोषित करने के लिए सहमत हुए।

⇒ **कांग्रेस राजस्थान में न्यूनतम आय का वादा करने वाला विधेयक लेकर आई**

कांग्रेस के नेतृत्व वाली अशोक गहलोत सरकार ने मंगलवार को "राजस्थान न्यूनतम गारंटी आय विधेयक, 2023" पेश किया, यह राज्य में चुनाव से पहले विधानसभा का आखिरी सत्र है।

विधेयक के कुछ प्रमुख फोकस बिंदु हैं-

- एमजीएनआरजीए के तहत ग्रामीण परिवारों के लिए अतिरिक्त 25 दिनों का काम। एमजीएनआरजीए में 100 दिन के काम की गारंटी है।
- पंजीकृत शहरी परिवारों के लिए कुल 125 दिनों की गारंटी वाला काम।
- यदि आवेदक मांग किए जाने के 15 दिनों के भीतर रोजगार पाने में विफल रहता है तो आवेदक बेरोजगारी भत्ता प्राप्त करने का हकदार होगा।
- यदि सरकार मांग किए जाने के 15 दिनों के भीतर रोजगार प्रदान करने में विफल रहती है, तो आवेदक बेरोजगारी भत्ता प्राप्त करने का हकदार होगा।

- निर्धारित पात्रता के साथ वृद्धावस्था/विशेष रूप से विकलांग/विधवा/एकल महिला की श्रेणी में आने वाला प्रत्येक व्यक्ति इस अधिनियम के तहत पेंशन का हकदार है।
- पेंशन में सालाना 15% की दर से बढ़ोतरी की जाएगी।

यह पहली बार है जब किसी राज्य द्वारा शहरी रोजगार के लिए कानून बनाया जाएगा।

⇒ बेंगलुरु में संदिग्ध आतंकी मॉड्यूल का भंडाफोड़: 5 गिरफ्तार।

केंद्रीय अपराध शाखा (सीसीबी) ने बुधवार को बेंगलुरु में एक संदिग्ध आतंकी मॉड्यूल का भंडाफोड़ किया; शहर और उसके आसपास विध्वंसक गतिविधियों को अंजाम देने के आरोप में गिरफ्तार किए गए एक अच्छे व्यक्ति को गिरफ्तार किया गया है।

दुनिया

⇒ क्रीमिया ने सैन्य सुविधा में आग लगने के बाद हजारों लोगों को निकाला

रूस द्वारा स्थापित गवर्नर ने कहा कि क्रीमिया में शामिल एक सैन्य प्रशिक्षण में बुधवार को आग लग गई, जिससे अधिकारियों को 2,000 से अधिक नागरिकों को निकालने का आदेश देना पड़ा।

अधिकारियों ने 2,00 से अधिक नागरिकों को निकालने का आदेश दिया।

अधिकारियों ने विस्फोट का कारण नहीं बताया, कुछ रूसी मीडिया ने बताया कि क्षेत्र में विस्फोटों की आवाज सुनी गई थी और फुटेज में आकाश में काले धुएं के गुबार दिखाई दे रहे थे।

यूक्रेनी राष्ट्रपति ज़ेलेन्स्की ने हालांकि बताया कि "रूसी आतंकवादियों ने जानबूझकर अनाज सौदे के बुनियादी ढांचे को निशाना बनाया, और प्रत्येक रूसी मिसाइल न केवल यूक्रेन के लिए, बल्कि दुनिया के हर उस व्यक्ति के लिए एक झटका है जो सामान्य और सुरक्षित जीवन चाहता है", श्री ज़ेलेन्स्की ने टेलीग्राम पर कहा।

⇒ पुतिन ब्रिक्स शिखर सम्मेलन के लिए दक्षिण अफ्रीका की यात्रा नहीं करेंगे

रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन आगामी ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए दक्षिण अफ्रीका की यात्रा नहीं करेंगे, इसके बजाय, श्री पुतिन वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से ब्रिक्स में भाग लेंगे। रूस के राष्ट्रपति के प्रवक्ता दिमित्री पेसकोव ने बुधवार को एक बयान में यह घोषणा की।

श्री पेसकोव ने कहा, "रूसी विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव व्यक्तिगत रूप से शिखर सम्मेलन में भाग लेंगे।"

दक्षिण अफ्रीका अंतरराष्ट्रीय आपराधिक अदालत (आईसीसी) का सदस्य है, जिसने युद्ध अपराधों में श्री पुतिन की गिरफ्तारी के लिए इस साल मार्च में श्री पुतिन के खिलाफ वारंट जारी किया था।

आईसीसी की कार्रवाई ने दक्षिण अफ्रीका को मुश्किल स्थिति में डाल दिया है क्योंकि उसे आईसीसी सदस्य के रूप में अपने दायित्व को पूरा करने की उम्मीद है।

जोहान्सबर्ग ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में सदस्य-राज्यों की संख्या बढ़ाने पर चर्चा शामिल होगी। ब्रिक्स उभरती अर्थव्यवस्था के लिए एक प्रमुख मंच के रूप में उभरा है। राष्ट्रपति सिरिल रोमफोसा ने कहा कि "कई देश" संगठनों में शामिल होने में रुचि रखते हैं।

⇒ अमेरिकी अर्थशास्त्री ने यूरोपीय संघ की शीर्ष अविश्वास स्थिति को अस्वीकार कर दिया।

अमेरिकी अविश्वास (प्रतियोगिता) पर फियोना स्कॉट मॉर्टन को यूरोपीय संघ के प्रतिस्पर्धा नियामक का नेतृत्व करने के लिए नामित किया गया था, विशेष रूप से फ्रांसीसी राष्ट्रपति इमैनुअल मैक्रॉन की आपत्तियों के बाद वापस ले लिया गया है।

सुश्री मॉर्टन एक अमेरिकी हैं और उन्होंने अमेरिकी तकनीकी दिग्गजों के साथ काम किया है। श्री मैक्रॉन ने यूरोपीय संघ की रणनीतिक स्वायत्तता के बारे में बात की थी। श्री मैक्रॉन ने पारस्परिकता के सिद्धांत का भी हवाला दिया और कहा कि अमेरिकी और चीनी कानून विदेशी नागरिकों को अपने प्रशासनिक कार्यों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने से रोकते हैं।

- ⇒ तुर्की के एर्दोगन ने अरब देशों की यात्रा के दौरान 50 अरब डॉलर के सौदे पर हस्ताक्षर किए।
- ⇒ तीन महाद्वीपों पर भीषण गर्मी से लाखों लोग प्रभावित।

सम्पादकीय-1

शक्ति प्रदर्शन

- ⇒ **जैसे-जैसे 2024 का आम चुनाव नजदीक आ रहा है, भाजपा गठबंधन में अधिक निवेश कर रही है।**

संपादकीय किस बारे में है

संपादकीय एनडीए के तहत 38 राजनीतिक दलों की हालिया बैठक के बारे में है, इसमें इसके महत्व और कुछ मुद्दों के बारे में बात की गई है।

- ⇒ **एनडीए की 38 राजनीतिक बैठकों के बारे में**

दलों

हाल ही में 38 राजनीतिक दल शक्ति प्रदर्शन के लिए दिल्ली में एकत्र हुए। एनडीए ने पीएम मोदी को अपना नेता चुना, जो 2024 चुनाव के लिए पीएम उम्मीदवार होंगे।

महाराष्ट्र से एमसीपी अजित आवर और शिव सेना बैठक में शामिल हुए। इर्व यूपी ओम प्रकाश राजभवन के भाटिया समाज पार्टी के सुहेल देव एनडीए में लौट आये हैं। बिहार में लोक जनशक्ति पार्टी के दोनों गुटों और जनता दल (यू) के टूट समूहों ने बैठक में भाग लिया।

कर्नाटक में जनता दल सेक्युलर और एन चंद्रबाबू नायडू के नेतृत्व वाली तेलगु पेसम पार्टी बीजेपी के संपर्क में हैं। इन गठबंधनों से बीजेपी को महाराष्ट्र, यूपी और बिहार जैसे राज्यों में काफी मदद मिल सकती है।

इसमें बीजेपी आगामी आम चुनावों के लिए अपनी संभावनाओं को अधिकतम करने की कोशिश कर रही है। संसद सत्र. जिसमें समान नागरिक संहिता (यूसीसी) लाया जा सकता है, वह एनडीए के धैर्य की परीक्षा लेगा।

सम्पादकीय-2

गुम संख्याएँ

नया समीक्षा पैनल अच्छा है, लेकिन केंद्र को अपने डेटा पर भरोसा करना चाहिए।

संपादकीय आखिर किस बारे में है?

हाल ही में सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय (एमओएसपीआई) ने राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण कार्यालय (एनएसएसओ) द्वारा किए गए घरेलू सर्वेक्षण सहित आधिकारिक आंकड़ों पर सलाह देने के लिए सांख्यिकी पर एक नई स्थायी समिति (एससीओएस) का गठन किया है। संपादकीय में इस बारे में बात की गई है।

⇒ **नई समिति एससीओएस के बारे में**

नई समिति एससीओएस में 14 सदस्य होंगे। इसका क्षेत्र पिछली समिति की तुलना में व्यापक होगा, पहला काम घरेलू उपभोग व्यय सर्वेक्षण (एचसीईएस) करना होगा, एचसीईएस न केवल समय के साथ लोगों के जीवन स्तर का पता लगाने के लिए महत्वपूर्ण है, बल्कि उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) जैसे आर्थिक संकेतकों को संशोधित करने के लिए भी महत्वपूर्ण है।), जीडीपी मापने की तकनीक आदि।

⇒ **पिछले पंचवार्षिक रोजगार सर्वेक्षण, 2017-18 के बारे में**

डेटा गुणवत्ता के मुद्दों का हवाला देते हुए सरकार ने 2019 में अधिक अधिकार के साथ सर्वेक्षण को रद्द कर दिया था, एससीओएस के पास कमियों को दूर करने की शक्ति है। यह आशा की जाती है कि सांख्यिकीय डेटा के साथ किसी भी विश्वास की कमी के संबंध में अंतर को पाट दिया जाएगा।